

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.
Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem.
La correspondencia se dirigirá al administrador.
No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.595

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Jueves 3 de Abril de 1913

DESDE BRUSELAS

Actualidad candente

Está escrito que siempre que me encuentro más ó menos incidentalmente en esta hermosa capital de Bélgica, he de hallarme envuelto en el ambiente de alguna noticia sensacional, de esas que momentáneamente perturban el espíritu y hacen que el cerebro, dispuesto al reposo, se doblegue á las exigencias de la meditación.

Hoy me levanto, después de una noche de tranquilo reposo, y cuando me disponía á efectuar, en compañía de un querido amigo, una de esas excursiones por el país de Flandes de que tanto gustan mis aficiones artísticas é históricas; y la prensa, en letras de gran tamaño, como si se tratase de un acontecimiento capital del que pueda depender la suerte de un pueblo, me anuncia que Andrinópolis, la ciudad heroica, ha caído al fin en poder de las fuerzas búlgaro-serbias, que desde el 27 de Octubre la tenían sitiada. La rendición de la gran fortaleza turca, aunque prevista, no ha dejado de causarme—lo confieso—una amarguísima emoción, sobre todo al ver de qué modo han ido al sacrificio irremediable aquellos millares de héroes anónimos, cuyas vidas hubiera podido ser fácilmente economizadas por poco que las tituladas grandes potencias hubiesen sabido ó querido cumplir con su deber en hora y momento oportunos. ¿Qué cabe añadir en lo que respecta al ensorbecido ejército búlgaro? En su mano estaba el aguardar á que se firmase la paz, que ya que se vislumbraba en el horizonte. Ese ejército brutal—tan brutal como valiente y temerario á veces, no puede negarse—ha preferido sacrificar la vida de millares de sus soldados antes que dejar de enseñorearse en Andrinópolis, para satisfacer su inútil vanagloria. Ya está en su poder la ciudad musulmana; ya están enterrados los diez ó doce mil cadáveres que han servido de siniestra alfombra para el principillo de ayer y endiosado monarca búlgaro de hoy pueda hacer, entre vitores y aplausos, su entrada triunfal en la vieja capital de los kalifas; ya han conseguido los aliados balcánicos su principal objetivo... ¿Querrán ir más allá? Impulsados por insensato orgullo ¿se propondrían acaso la suprema humillación de Turquía, exigiendo que la paz que se concierte sea firmada en la misma Constantinopla? Quiero conservar todavía la ilusión de que las potencias no habrán de consentir semejante afrenta. Francia ha de ser la primera en oponerse á que los ejércitos vencedores vayan á dictar sus condiciones á orillas del Bósforo, dentro del recinto de Constantinopla, donde no hay una piedra, hoy, que no sea musulmana. El recuerdo de la entrada de los ejércitos prusianos en París es demasiado vivaz todavía en Francia, y demasiado cruel, para que ésta mire con indiferencialo que tan hoadamente pudiera lastimar el honor de un pueblo y de una raza digno de toda consideración y de todo respeto.

Pero dejemos á Turquía y olvidemos por un momento sus actuales desventuras. Y puesto que en Bélgica estoy, digamos algo de Bélgica.

También ha coincidido mi presencia aquí con un suceso de extrema importancia. Me refiero, claro está, á la decisión que acaban de tomar los delegados del partido socialista belga, reunidos en solemne Congreso en la Casa del Pueblo de Bruselas, en pro de la huelga general, señalada para el 14 de Abril próximo.

Nada nuevo diré sin duda al hablar de esa huelga en perspectiva, que amenaza ser formidable. Todos sabemos su origen. Los proletarios belgas pretenden, con justa razón, una revisión constitucional encaminada á recabar de los poderes públicos la concesión del sufragio universal en las elecciones futuras. El gesto, en lo que respecta á esta demanda, no puede ser más hermoso, y la demanda en sí no puede ser más equitativa. El proletario, el obrero de esta nación, modelo donde tanto se trabaja, donde todos contribuyen al engrandecimiento del país, tiene realmente derecho á emitir su voto en todo lo que concierne á la cosa pública. Todo privilegio que excluya del patrimonio de las leyes á una clase determinada es injusto y hasta despectivo. Los obreros tienen razón en pedir el sufragio igualitario. ¿Lograrán á conseguirlo? A juzgar por las impresiones que he recibido aquí hablando con los unos y con los otros, entiendo que esa reforma, además de justísima, es inevitable. Comprendo que al gobierno actual belga no le guste la innovación, pues con ella ha de venir necesariamente su caída; pero es inútil que se esfuerce en ir contra la corriente. Esa corriente tiene un empuje irresistible dentro de la opinión belga, y el mismo rey Alberto, según aquí me dicen, es partidario del sufragio universal, que es hoy conquista de todos los pueblos libres.

El problema está en si el rey, pareciendo ceder á una amenaza (la de la huelga), propondrá á su gobierno, antes del 14 de Abril, la revisión constitucional pedida hoy en términos conminatorios por el partido socialista belga. La solución, presentado el caso en estos términos, se hace algo difícil. En realidad, lo mejor sería que el ministerio actual presentase espontáneamente la dimisión para que el rey llamase al poder á los liberales, quienes se apresurarían á implantar la nueva ley de sufragio. Y de este modo podría evitarse la huelga general, á la que iría toda la plana mayor del partido socialista belga, aun los que, como el admirable Vandervelde, eran partidarios de una táctica de conciliación, comprendiendo que más ó menos pronto el sufragio universal, como fruto ya maduro, acabaría por imponerse. Pero en este país, tan perfectamente educado para los grandes progresos, todo se realizará—pronto hemos de verlo—sin sacudimientos, con el orden más completo y con admirable disciplina.

A. VINARDELL ROIG.
Bruselas, Marzo 1913.

Y ahora preguntaré: —¿Qué fines principales persiguen los bohemios del Cenáculo bohemio? Y os contestaré: En realidad los bohemios no debieran perseguir fin alguno, porque la bohemia, si bien va á todas partes; no va á ninguna parte. Más esto rezaba con los antiguos y no reza ni puede rezar con los modernos; la realidad se impone. Y así, los fines perseguidos por el Cenáculo consisten principalmente en fomentar sus intereses literarios, artísticos y feministas: sí, atiende en primer lugar á estas dos cosas: arte y feminismo. Y no sólo á su arte y á su feminismo, si no también á los artistas y al bello sexo en general. ¿Os parece poco? Es bastante. Aquí, donde se injuria á las mujeres y se deja en el mayor desamparo á los artistas, sean escritores, ó pintores, ó escultores, ó toreros, la iniciativa de emancipar á unos y otras supone un paso muy atrevido.

¿Y de qué manera llevará á feliz término sus propósitos el Cenáculo? El mismo Cenáculo os responde: Dando, por el pronto, corridas de novillos; formando, además, una piña los hombres y las mujeres... ¡Oh, no temais! La nueva, la flamante bohemia sabe estar á los quites, y no es la «gofemia» ni quiere confundirse con la «gofemia». Esa piña reflejará en un foco el pensamiento de la humanidad moderna, y nada más.

Para que no se cuelen dentro del Cenáculo ciertos golfos, hasta los periodistas, los actores y los pintores habrán de pasar por una criba moral, también purificadora, que el mismo Cenáculo tiene preparada. Los inscriptos hoy somos la «élite» bohemia; nuestro nombre es conocido, como prescribió el inmenso Alejandro Sawa. Yo—se me ha escapado—pertenezco al Cenáculo bohemio. Pero tengo sobre mí dos reales de multa por cada reunión celebrada; no he asistido á ninguna de ellas. Soy, en verdad, más golfo que bohemio... Asistiré cuando se trate de un «bel morir».

ARGOS.

Nació no ha mucho con el título de Cenáculo bohemio. Formanla unos ochenta socios, libres hasta la exageración. Reúnense en el café Mercantil, de la calle Ancha de San Bernardo—nuestro barrio latino—, todos los domingos por la noche. Está gobernada por seis Comisiones, cuya enunciación os dará una idea clara de los fines que persigue el Cenáculo.

ocupar la vacante de otro insigne artista: D. Eduardo Barrón.

Hace tiempo que el Sr. Triller estaba indicado para ocupar un sillón en la Academia que vela por nuestros intereses artísticos. Sus notabilísimos grupos «Perseo y Andrómeda», «El gigante Anteo» y «El Progreso» (los dos primeros premiados con medalla de oro en París y Madrid, y el último destinado al monumento que al rey pacificador se le erige en el Parque de Madrid), son ejecutorias sobradamente valiosas para que su nombre figure entre los de los artistas más insignes y entre los consagrados por el espaldarazo oficial.

Figuran en sus comisiones—y no echeis á mala parte el verbo figurar—los conocidos y auténticos bohemios, aunque sean periodistas, abogados, diputados provinciales etc., etc., Ernesto Bark, Tato, García Albertos, Vega de la Iglesia, Soto, Gonzalo y Leonardo Carrillo de Albornoz, Mangot, Pompey, Otelo Bark, Bengoechea, Raimundo Díaz, Alvarez, Yesares, Campos, Manuel Pérez, José Domenech y Guilmoin.

Los miembros del Cenáculo están exentos de toda cuota, contribución ó tributo. Rige un sistema hacendístico ideal. Los pequeños gastos comunales se sufragán con el importe de unas multas impuestas por falta de asistencia, por hablar de política; otro bello ideal para quienes de política estamos hasta los pelos.

Y ahora preguntaré: —¿Qué fines principales persiguen los bohemios del Cenáculo bohemio? Y os contestaré: En realidad los bohemios no debieran perseguir fin alguno, porque la bohemia, si bien va á todas partes; no va á ninguna parte. Más esto rezaba con los antiguos y no reza ni puede rezar con los modernos; la realidad se impone. Y así, los fines perseguidos por el Cenáculo consisten principalmente en fomentar sus intereses literarios, artísticos y feministas: sí, atiende en primer lugar á estas dos cosas: arte y feminismo. Y no sólo á su arte y á su feminismo, si no también á los artistas y al bello sexo en general. ¿Os parece poco? Es bastante. Aquí, donde se injuria á las mujeres y se deja en el mayor desamparo á los artistas, sean escritores, ó pintores, ó escultores, ó toreros, la iniciativa de emancipar á unos y otras supone un paso muy atrevido.

¿Y de qué manera llevará á feliz término sus propósitos el Cenáculo? El mismo Cenáculo os responde: Dando, por el pronto, corridas de novillos; formando, además, una piña los hombres y las mujeres... ¡Oh, no temais! La nueva, la flamante bohemia sabe estar á los quites, y no es la «gofemia» ni quiere confundirse con la «gofemia». Esa piña reflejará en un foco el pensamiento de la humanidad moderna, y nada más.

Para que no se cuelen dentro del Cenáculo ciertos golfos, hasta los periodistas, los actores y los pintores habrán de pasar por una criba moral, también purificadora, que el mismo Cenáculo tiene preparada. Los inscriptos hoy somos la «élite» bohemia; nuestro nombre es conocido, como prescribió el inmenso Alejandro Sawa. Yo—se me ha escapado—pertenezco al Cenáculo bohemio. Pero tengo sobre mí dos reales de multa por cada reunión celebrada; no he asistido á ninguna de ellas. Soy, en verdad, más golfo que bohemio... Asistiré cuando se trate de un «bel morir».

ARGOS.

Nació no ha mucho con el título de Cenáculo bohemio. Formanla unos ochenta socios, libres hasta la exageración. Reúnense en el café Mercantil, de la calle Ancha de San Bernardo—nuestro barrio latino—, todos los domingos por la noche. Está gobernada por seis Comisiones, cuya enunciación os dará una idea clara de los fines que persigue el Cenáculo.

Con la solemnidad de acostumbre ha efectuado su ingreso en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, el laureado escultor D. Miguel Anjel Trilles, para

ocupar la vacante de otro insigne artista: D. Eduardo Barrón.

Hace tiempo que el Sr. Triller estaba indicado para ocupar un sillón en la Academia que vela por nuestros intereses artísticos. Sus notabilísimos grupos «Perseo y Andrómeda», «El gigante Anteo» y «El Progreso» (los dos primeros premiados con medalla de oro en París y Madrid, y el último destinado al monumento que al rey pacificador se le erige en el Parque de Madrid), son ejecutorias sobradamente valiosas para que su nombre figure entre los de los artistas más insignes y entre los consagrados por el espaldarazo oficial.



Miguel Angel Trilles

El discurso de recepción leído por el Sr. Trilles, fué breve, conciso, pero enérgico, contundente. En todo él mostróselo como rendido amante del arte clásico, á cuyo estudio consagró lo mejor de su juventud y al que ha ofrendado los más meritorios frutos de su inspiración de artista delicado al par que vigoroso.

Compió, no una, sino varias lanzas contra el modernismo extravagante, dislocado, sin freno ni doctrinas, fruto de cerebros que por carecer de ideas y de inspiración, buscan en el relampagueo del oropel la nota que alucina á los indoctos y atrae á los que crean ver en todo lo nuevo lo más perfecto y lo más bello.

Del discurso de contestación estuvo encargado el insigne arquitecto Sr. Ripullés y Vargas, terminando la solemnidad académica con elocuentes frases del ministro de Instrucción pública, quien presidió aquella en nombre del señor conde de Romanones.

PACOTILLAS

Una de las últimas noches se fugó una reclusa de la cárcel de la Coruña, para lo cual tuvo que aserrar los hierros de la reja de la prisión y descolgarse por una cuerda desde una ventana de doce metros.

¡Rediez con la soci!

Se necesitan músculos para hacer eso.

¡Y aún se dice que es débil el bello sexo!

¡Hay mujeres como esa, que á los varones superan, así en bríos como en riñones!

Dice *El País* que no hay medio humano de impedir la destrucción de los hermosos frescos que pintó Goya en la cúpula de la ermita de San Antonio de la Florida, de Madrid.

El humo del incienso y de las velas y lámparas los está ennegreciendo continuamente, hasta que desaparezcan del todo.

No han podido lograr que las autoridades eclesiásticas cedan al Estado aquel templo, que ha sido declarado monumento nacional, las siguientes influencias:

Don Alejandro Saint-Aubin, que ha hecho una perseverante campaña en favor de aquella joya artística.
 El Ayuntamiento de Madrid.
 La Academia de San Fernando.
 La Sociedad de Amigos del Arte
 Toda la Prensa.
 El Rey.
 Todos los ministros de Instrucción pública, incluso Rodríguez San Pedro.
 Y el sentido común.

No valen ni razones ni argumentos para los clericales elementos.
 ¡Y aún éstos aseguran con cinismo que aquí en España no hay clericalismo! No es posible que a nadie eso convenza.
 ¡Lo que no hay es vergüenza!

En Manchester se estaba celebrando un mitin para protestar contra los desahucios de las sufragistas.
 Y mientras tanto éstas se ocupaban en colocar fuertes cadenas de hierro en las puertas del local donde se celebraba el mitin.

Cuando éste terminó, los oradores y los concurrentes al acto se encontraron con que no podían salir, porque estaban presos.

¡Para que se diga luego que las inglesas no tienen gracia!
 Que se presente eso en una película cinematográfica, y ¡el colmo de la risa!

La Legación española de Tánger, teniendo á mano el magnífico edificio que para escuela de párvulos costeó el marqués de Riera, pues para ello dió los cuartos, ha tenido la piadosa resolución de entregárselo generosamente á los misioneros franciscanos. Merece muchos elogios de la Legación el rasgo, porque allí escuelas es lo menos que necesitamos. No hacen falta profesores ni católicos, ni laicos.
 En vez de instrucción primaria, ¡sermones á todo pasto!

Un admirador de los salesianos, en el homenaje dedicado al Padre Alberá, leyó unas cuartillas en las cuales se destaca un párrafo que dice:

«Los sectarios pretenden robar el corazón de nuestros hijos, privándoles de la enseñanza del Catecismo, y esto hay que impedirlo á todo trance».

¡Hombre, no sea usted embustero!
 Estos neos, al hablar lo mismo que al escribir, ¡qué modo de cocear y qué modo de mentir!

La profetisa parisiense, M. dame Thebes, ha dicho que una mujer será, en España, causa de una intriga que los partidos políticos destaratarán.

¡Una mujer capaz de causar una intriga que haya que tocar el pito pidiendo auxilio? Ya sé quién es ella. ¡La Chelito!

ESTRANI.

Según el citado Real Decreto, del 1.º al 15 de Marzo, los Alcaldes han debido remitir á los jefes de estadística de la provincia tres certificaciones, una de los varones de 25 y más años de edad que hayan adquirido la vecindad y cuenten en el Municipio dos, al menos, de residencia; otra de los que la hayan perdido, con arreglo á la ley municipal; y otra de los que hayan sido autorizados administrativamente para implorar la caridad pública. (No hay que olvidar que hoy está prohibida la mendicidad, y por consiguiente no debe autorizarse á nadie para que implore la caridad pública).

Posible es que muchos Alcaldes no hayan remitido tales certificaciones; y por eso los que con derecho electoral adquirido—ó que lo adquirieran antes del citado 6 de Mayo—no figuraran en el actual Censo, para obtener su inclusión en él han podido solicitar verbalmente una certificación del Juez municipal respectivo, en la que constará que el reclamante habia cumplido 25 años de edad ó que los cumplirá antes del 6 de Mayo de este año, y otra certificación del Alcalde del correspondiente Ayuntamiento, en la que hiciera constar que el peticionario llevaba dos ó más años de residencia en el Municipio; y si aquél no figura en el padrón municipal correspondiente, bastaría que el Alcalde certificara bajo su responsabilidad que le constaba que lleva dos ó más años de residencia en el Ayuntamiento.

Esta certificación del Alcalde ha podido ser sustituida por otra del Juez municipal, siempre que el reclamante acompañara dos testigos que declarasen ante este funcionario, bajo su responsabilidad en diligencia firmada por los mismos, que el individuo que pidió la inclusión en las listas electorales, llevaba dos ó más años de residencia en el Municipio respectivo, aunque no figurase en el padrón municipal. Dichos testigos habían de ser, precisamente, vecinos de Municipio, aunque no estén empadronados, siempre que como tales vecinos sean conocidos por el Juez municipal.

Los documentos á que acabamos de referirnos han debido remitirse al jefe de los trabajos estadísticos de la provincia, antes del 15 de Marzo, si bien probablemente se habrán admitido los enviados despues del 15 de Marzo.

Cuando los que deban figurar en el Censo de este año no hayan gestionado su inclusión en el mismo por el procedimiento expresado, podrán reclamar ante la Junta local respectiva desde el 21 de Abril al 5 de Mayo, ambos inclusive, época en que las listas deben estar expuestas al público en todos los Ayuntamientos, bajo la responsabilidad del Alcalde y del secretario.

Además hay que anunciarlo al vecindario por medio de pregón ó por los medios en uso en la localidad.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 ó 14 DIAS, con el UNGÜENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón á externas, por rebeldes que sean.

Local y Regional

Ayer tarde salió para Puebla de Alcocer, su domicilio, nuestro querido amigo D. José Chacón Cárdenas, y hoy ha salido para Azuaga el joven abogado D. Angel López Ramirez, quien despues marchará al Arroyo de San Serván, donde reside.

Ha aumentado un poquito la suscripción para conservar la torre de Espantaperros.

Ha sido detenido por la Guardia civil en Zarza junto Alanje José Maqueda Alvarez, dependiente de la casa de comercio de D.ª Emilia Mate González, como autor convicto y confeso de la sustracción de 14.000 pesetas á referida señora.

Al *Noticiero Extremeño* no le agrada la petición de gran número de profesores en favor de la libertad de conciencia, y copia, con tal motivo lo que acerca de este asunto publica un periódico de Madrid.

Es natural que al colega jaimista no le haya hecho gracia aquella petición.

Por noticias recibidas en el Gobierno civil de esta provincia del Sr. Juez de instrucción de Zafra, se sabe que en la tarde del día 1.º del actual fué detenido por el peón caminero Pedro Sánchez, un sujeto llamado Lorenzo Alcalá, fugado del antiguo penal de Centa.

Mañana y en segunda citación celebrará sesión el Excmo. Ayuntamiento.

La feria de Mayo

La Cámara Agrícola ha repartido con profusión entre los ganaderos extremeños el siguiente anuncio que con gusto reproducimos:

Gran feria de ganados en los días 10, 11 y 12 de Mayo de 1913

Esta feria, cuya concurrencia promete ser extraordinaria, por el entusiasta curso que le prestan los ganaderos de la provincia y los vecinos de Portugal, y por la asistencia de la Comisión de compra de la Remonta, perfecciona este año extraordinariamente sus condiciones de desarrollo.

Para ello, la Comisión de Ferias del Ayuntamiento de Badajoz, unida á la Cámara Agrícola, ha mejorado notablemente sus excelentes abrevaderos, magnífica dehesa, lindante con la Estación del ferrocarril, abundantes pastos reservados para este objeto, facilidad en las operaciones mercantiles por la cooperación de la Sucursal del Banco de España y Casas de Banca, y concede también numerosos y variados premios.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy á las nueve de la noche:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Carceleras.
- 3.º «Moros y cristianos», selección.
- 4.º «Carmen», fantasia.
- 5.º Solo de flauta.
- 6.º Fiesta bohemia.
- 7.º Vals lento.

«El Aguila de Oro»

Grandes novedades en artículos para regalos, juguetería, óptica, bisutería, perfumería, bastones, loza de cristal y material eléctrico.

Platos á 2'50 la docena en el

«ÁGUILA DE ORO»

Constitución, núm. 10

Precios económicos.

Servicio telegráfico

Madrid 3 (1'40)

Consejo de Ministros

Tres horas próximamente duró el Consejo de ministros celebrado en la tarde de ayer.

El ministro de Instrucción pública leyó una instancia que firman buen número de catedráticos y profesores, pidiendo la libertad de cátedra.

Se aprobaron los presupuestos de Gracia y Justicia y presidencia del Consejo.

Huelga

El Gobierno se muestra muy preocupado por el conflicto minero planteado en Riotinto.

Las últimas noticias recibidas de Huelva dicen que hoy quedará planteada la huelga.

Para evitar coacciones y que el orden se altere, han salido para aquel lugar 200 números de la Guardia civil.

Conferencia

En la mañana de ayer se celebró en Palacio una extensa conferencia entre

D. Alfonso y el capitán Kindelan, cambiando impresiones acerca de la organización de la escuela militar de aviación.

El rey mostró deseos de que se de á este asunto gran impulso en España.

Temporal

Por causa del temporal que se ha desatado en el estrecho, llegará á la Península con algún retraso la segunda expedición indígena.

Recepción

Hoy, despues del Consejo que se celebra en Palacio bajo la presidencia del rey, tendrá lugar la recepción del nuevo nuncio, recientemente llegado á Madrid.

¿Resuelto?

A última hora se dice que ha quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto de los mineros de Riotinto.

No se tienen detalles.

La guerra en los Balkanes

Toma de Tabarosch

Londres.—Según un telegrama de Cetigne para *The Times*, corre allí el rumor de haber ocupado los montenegrinos el puerto principal de Tabarosch.

Los montenegrinos habian tomado el 19 de Octubre último el primer fortín, habiendo establecido desde entonces el asedio á Tabarosch.

Entre griegos y búlgaros

Salónica.—En Egiptina se ha registrado una colisión entre griegos y búlgaros.

HORARIO

de entrada y salida de trenes y correos diligencias.

Trenes

Llegadas.—Españoles

Mixto de Madrid..... 9'2
 Correo de ídem..... 11'00
 Mixto de Manzanares..... 18

Portugueses

Rápido de Torres das Vargens y Valencia de Alcántara (1)..... 10'10
 Correo de Lisboa..... 7'47
 Mixto de ídem..... 22'14

Salidas.—Españoles

Mixto de Manzanares..... 8'25
 Ídem de Madrid..... 16'20
 Mixto de ídem..... 18'45

Portugueses

Mixto de Lisboa..... 6'55
 Rápido á Torres das Vargens y Valencia de Alcántara (2)..... 11'25
 Correo de Lisboa..... 18'24

NOTA.—Los trenes que de esta capital salen á las 8'25 y á las 18'20 enlazan en Aljucér para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla y el que sale á las 8'45, enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

(1) En este tren pueden venir á Badajoz los viajeros que los lunes, miércoles y sábados salgan de Lisboa en el rápido de Madrid á las 4'22 de la tarde, hora de Portugal, cambiando de tren en Torres das Vargens.

(2) En este tren pueden ir á Lisboa los viajeros de Badajoz, los lunes, miércoles y viernes, cambiando de tren en Torres das Vargens, y tomando allí el rápido de Madrid, que llega á Lisboa á las 2'5 de la tarde, ó diariamente en el que llega á las 2'40 de la tarde, con cambio en Entroncamento, en este último caso.
 El tren que de Badajoz sale á las 6'24 de la tarde, hace el viaje á Lisboa en 6'49 horas.

El que de Lisboa llega á Badajoz á las 1'30 de la noche, hora española 0'10, hace el viaje en 7'8 horas.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

Correos-diligencias

Albuquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 18.
 Oivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12'30.—Llegada á las 14'30.

SE VENDE

la casa calle de Meléndez Valdés número 23; consta de cuatro pisos: tres a la calle y uno interior con azotea; renta mensual 125 pesetas. Los aspirantes a su adquisición deben formular sus proposiciones en escrito firmado y cerrado, que entregarán en el piso principal de la casa número 21 de la calle de Ramón Albarrán, Badajoz, domicilio del señor de Soto, quien dará recibo de ellas, a quien se dir girán las proposiciones en todo el presente mes de Abril y asistirán a la lectura de ellas, que tendrá lugar en el domicilio de dicho señor el día 1.º de Mayo próximo y a las doce.

El vendedor aceptará la proposición que más le convenga ó desecuará todas si ninguna le agrada.

Ya sabéis que sigo prestando cuanto quieran a interés módico.

A TODOS los que padecen de *granos ojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Colrre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica de COIRER (de París).

LA PARISIEN

GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

DREHASAS compro, vend, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre. **DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero a interés módico verdad, y sin líos ni obscuridades.

Horas de oficina: De diez á dos, en Santa Lucía, 1, principa; t léfono, número 205.

A las demás horas en «Villa Envidias», teléfono, núm. 344.

Dirección postal: Apartado núm 24.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.--Badajoz

HACEN FALTA

representantes para la venta de jabón en comisión, para todos los pueblos de las provincias de Badajoz, Cáceres, Avila, Salamanca, Toledo, Huelva, Córdoba, Ciudad Real y A bacete.

También necesito herreros mecánicos con nociones de forja, lima y ajuste.

Ofertas á J. Gallardo Rodríguez, en Villanueva de la Serena (Badajoz).

SORDERA

Si tiene Vd. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la Beebe Ear Drum Co., 265 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»



No bebas Más,

ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy directamente á

COZA POWDER CO. 76, Wardour Street, Londres, 25
Depósitos: V. Domingo y Sanchis, San Juan, 31.—V. Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, Badajoz.—B. Flores Mogollo, Real 5, Almendralejo.—C. Murillo de la Cueva, calle Nueva, 30, Calamonte.—E. Marín Martínez, Vasco-Núñez, 14, Jerez de los Caballeros.—V. Delgado, Navalvillar, C. Gómez González, Olivenza.

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Muy interesante para los señores Profesores de primera enseñanza:

TINTA ERUEKA Producto granulado

Con una pequeña dosis se obtienen dos litros de tinta superior. Soluble en agua fría. Precio del bote: 0'75 ptas

De venta en **LA MINERVA EXTREMEÑA** Plaza de la Constitución, 21. BADAJOZ

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají** Clases especiales para repaso durante el verano.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

¡¡COMERCIANTE!!

PARA TRANSPORTES Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos

CESAR MORATINOS MANGIRON

Plaza de Cervantes, 13

BADAJOZ

Teléfono 354

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECNEGARAY, 71 (esquina á la Plazuela de la Salud. BADAJOZ)

LA MINERVA EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución, 21 BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES** Sellos de caucho, escribanías lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913

En rústica, 1,50 pesetas. En provincias, 0,50 más para franco y certificado.

Encuadernado, 2 pesetas. En provincias, 0,50 más para franco y certificado.



IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

550 PAGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

Agendas Bailly-Bailliére para 1913

Agenda de Bolso PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalaciones de datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.	AGENDA Médico - quirúrgico de bolsillo ó de escritorio terapéutico. Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE: Disco en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los transidos del paciente y temperatura. Láminas de diagnóstico médico-quirúrgico y obstetricia. Formulario. Veneno y contraveneno. Sección de recetas y farmacia y veterinaria, etc., etc.	AGENDA de Bolso de bolsillo de dos días en un día en 900 pta. Con carta... 1,20 pta. En provincias, 0,50 más.
AGENDA de Bolso de bolsillo de dos días en un día en 900 pta. Con carta... 1,20 pta. En provincias, 0,50 más.	AGENDA de Bolso de bolsillo de dos días en un día en 900 pta. Con carta... 1,20 pta. En provincias, 0,50 más.	AGENDA de Bolso de bolsillo de dos días en un día en 900 pta. Con carta... 1,20 pta. En provincias, 0,50 más.
AGENDA de Bolso de bolsillo de dos días en un día en 900 pta. Con carta... 1,20 pta. En provincias, 0,50 más.	AGENDA de Bolso de bolsillo de dos días en un día en 900 pta. Con carta... 1,20 pta. En provincias, 0,50 más.	AGENDA de Bolso de bolsillo de dos días en un día en 900 pta. Con carta... 1,20 pta. En provincias, 0,50 más.

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Garantías.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
	Primas y reservas	62.994.846'10
	TOTAL.....	74.994.846'10

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Azúero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Eregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballó, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero Romane, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Guadra, con domicilio en Castuera.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

COMPRESIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

À base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshorra (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 45 comprimidos: 3,50 ptes

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS